

«ДЛЯ МНОГИХ ВЫПАЛА ДОРОГА К ВОКЗАЛУ, ДАЛЬНИМ ПОЕЗДАМ...»

Станции Куэйно - сто лет

«В последние годы в Куэйно появилось много приезжих. И нам хотелось не просто провести праздник, но и напомнить историю нашей малой родины», - так учитель истории Л. И. Кузьмина пояснила замысел этого мероприятия. 31 октября 2009 года станция Куэйно шокнула во второй век своего существования. Коренные жители идентичными и поддержали: зал в клубе был набит так, что кому-то не досталось места! Поздравить сельчан со знаменательным событием приехали глава городского округа М. С. Федоров и председатель городской думы М. А. Соколова.

ТАМ, МЕЖДУ РЕЧКАМИ КАМЕНКОЙ И АРАПАХОЙ...

ПРИЗНАТЬСЯ, о своем вековом юбилее кузинчики узнали по воле случая, разбирая архивные документы. За подготовку к юбилею привлекли школу № 1. А главным вдохновителем стал Н. В. Никонов - председатель совета ветеранов поселка, бессменный врио этого праздника. Но ляготы Куэйно тоже премиальны.

Оказалось, по одним источникам, станция возникла в 1906 году, по другим - в 1909. И неудивительно. Пермь-Екатеринбургский участок железной дороги, главной на Урале, строился именно в этот период. Название станции краевед Ю. А. Дунавин объясняет тем, что в этом месте магистраль проходила через поселок деревни Куэйно, которая была поблизости. Государственная казна эти недели выкупила. Здесь железнодорожная линия соединялась в ведораделе между реками Каменкой и Арапахой.

За точку отсчета кузинцы взяли первое ноября 1909 года, когда дорогу сдали в эксплуатацию. Было построено 365 вёрст пути, возведено 26 вокзалов разных классов (здание Куровки - из того времени), два депо, 22 водонапорные башни, 78 железобетонных мостов и 46 металлических.

Станция первоначально у кузинцев называлась деревней № 68, а позже, в 1916 году, там была проложена вторая линия, Дружинино - Куэн. На строительство этой ветви впервые был применен экскаватор. Ссыпалось то, о чём писал ученик-химик Д. И. Мендельев в своей книге «Уральская железная промышленность», побывавший проездом 11 июля 1899 года в Шайтанском заводе: «Проведут по уральским "палестинам" еще и еще железные дороги, они не только окуются, если будут подвозить сырье и отвозить готовые товары, но и окуются в бою...».

ПО СОВЕТУ ДЕДУШКИ

ВСЕ сказывают, конечно, малая часть легендарии Куэйно. История поселка начиналась с деревопицких лет и была успешной до перехода к рыночной экономике в конце двадцатого века, который и стал причиной коренных (и не в лучшую сторону) перемен в жизни железнодорожников.

- Очень горюко думают об этом, - говорит бывший председатель профкома локомотивного депо Л. Ю. Струков. - Живу в Куэйно с 1957 года, рос в семье железнодорожников.

Потом, когда пошли на пенсию, И. В. Микурова он устроил конегаром. Заранее знал, что ожидает работа газана и физически тяжелая, но, когда пришлось испытать ее на себе, захотел уйти. В паровоз есть устройство, называется стокер, она подает уголь в топку. Так вот, как-то стокер оказался неисправным. И пришлось новичку взяться за лопату и кидать уголь на протяжении всего маршрута Куэйно-Кын-Куэйно, 242 километра пути! Спасибо деду, убедил не бросать эту работу, дал дальние советы. И действительно, после той первой поездки все у него наладилось и пошло путем. Армия, сквозь железную дорогу, научили водить тепловоз. Очень благодарен наставникам, машинистам-инст-



Глава города поздравляет долгожительницу.



Нина Васильевна НЕДОРОСТОВА, Почетный автор «Беседки»:

- Есть такая станция Куэйно... Здесь живут люди, которые, даже став пенсионерами, не расстаются с железной дорогой. Их дети и внуки, и даже правнуки идут по московскому пути времени. Идеология нас вспоминает уральскую погода: поставленные перво-последними температур. Погодится настроение, недождется... Но встретишь хорошего человека, неспешно поговоришь с тем, что тревожит, что радует, что пережито, - и нигде никого нет. Елизитя юбилей Великой Победы. Снова придешь к обелиску, что на площади у клуба, вспомнишь всех, кому жизнь своей обездоли, остановил взгляд на табличках с фамилиями кузинцев, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, вспомним наших долголетников, может быть, всплывут слова: «Вот так и живем, не ждем тишины. Юности нашей, как прежде, верны»...

руктором М. А. Близнецом, Д. А. Осиповым, Г. А. Фараносовым. Кроме того, молодость была связана со спортивной жизнью поселка. Старожилы наверняка помнят А. И. Пыньякова, который заведовал спортивным залом. Руководство зала всегда выделяло паровоз для заливки катка. А еще были детские футбольные команды, играла улица с улицей... Местные депутаты поддерживают культивацию. К примеру, председатель поселкового совета, К. Я. Кочетова, подносит новорожденным

горшочки каша. Мол, заварив, а теперь расхлебывайте! Нынешний администратор клуба Марина Кочетова до сих пор не забыла этой церемонии, она самая яркая в ее свадебной истории. Кстати, первая пара, сознававшаяся узами брака подобным образом, сейчас живет в Америке.

После семейных союзов оформляли в поселковом совете. К сожалению, с началом двадцатого века в Куэйно совсем

убрали эту службу. И раз учета нет, то к юбилею невозможно было узнать, кто из жителей долгожитель. По этой причине оказался неизвестен самый малый кузнец.

Но подобный факт никак не означает,

Наталия ПОДБУРТНАЯ



Старшему поколению почёт.

что с демографией в поселке напорядок. Напротив, в маленьковую группу детсадика существует очередь: помещение яслей однажды, в пору спада рождаемости; передали фельдшерскому пункту. Теперь пора бы и возвращаться!

ГОРОД ПОМОЖЕТ

КАК только настал час праздника, расстранные зрители послышали в зал, а выходу на сцену приготовился духовой оркестр «Урал-бэнд» под руководством замечательного деятеля искусства России Александра Лаврова. Наконец, зазвучали музыкальные аккорды, и **Максим Сергеевич Федоров** и **Марина Александровна Соколова** вручили именным кузинам почетные грамоты. Эстафета награждения продолжил **П. Ерохин**, глава Кузинского сельского территориального управления. Грамоты награждаемые принесли из рук представителя администрации района № 36.

Кстати, связавшись с кобилем погодогонами специальный номер газеты тиражом в сто экземпляров. Теории ребята из кружка «Юный журналист» под руководством педагогов Л. Б. Родионовой и Е. П. Макаровой. А помог выпустить в свет школьную газету депутат Д. А. Каин. Среди авторов номера мальчики и девочки, представители потомственных семей кузинских железнодорожников. Вот что рассказывает семиклассник **Леонид Марков**:

- Мой прапрадедушка Николай Владимиrowич Сутигин работал докурным на станции в годы Великой Отечественной войны, отправляя армии составы на фронт. За службу в тыловой армии Николай удостоен ордена Ленина «За боевые заслуги». Еще один прападедушка, Александр Нилович Могильников, строил Транссибирскую магистраль, после этого работал начальником кузинской стригруппы, награжден орденом Ленина. Его сын, Константин Александрович, более 35 лет трудился в локомотивном депо Куэйно, сначала кочегаром, потом - машинистом тепловоза, среди его наград - орден Трудового Красного Знания. Мой любимый дедушка Николай Павлович Шорохов работал в локомотивном депо 30 лет. Жизнь женщин в нашей семье тоже связана с железной дорогой. Так, бабушка Светлана Константиновна работала в отделе кадров локомотивного депо; позже, в отделе кадров дирекции Транссибирской железной дороги моих родителей скажа. Мне хочется быть похожими на моих родственников, продолжить традицию семьи, но для этого надо мне еще многое познать.

Семья ученых одиннадцатого класса **Марии Смирновой** живет в Куэйно уже в пятом поколении. Местом сбора по выходным и праздникам служит дом бабушки, Иини Андреевны Мичуриной, работавшей прежде дежурной по вокзалу. Чего не хватает для полного счастья ее внучке?

- Я, как и все мои родственники, очень люблю Куэйно, только жалко видеть, что жителей становится меньше, - говорит Маша-Молодежь стремится уехать в город, ведь в поиске работы работать и даже элементарно не умеет...

Да, в последние годы Свердловская железная дорога планомерно избавляется от соцкультбыта на своих территориях, не ставя исключением и Куэйно. Но город делает все возможное, чтобы смягчить ситуацию. И вот последнее известие. Как сообщили на юбилейном торжестве глава округа **Максим Сергеевич Федоров**, больница поселка сдана Первуральску в аренду. Иззверил, что и в дальнейшем кузинцы без поддержки и внимания не останутся.

Этот юбилей помогли провести дирекция социальной сферы Свердловской железной дороги филиала РЖД и С. А. Чивилев, в 2000-2008 годах депутат по 7-му избирательному округу.

Фото Л. ПЕТРОВА.